



[首页](#) | [纪念活动](#) | [各方评说](#) | [抗日群英](#) | [回国参战](#) | [海外声援](#) | [保家抗战](#) | [救亡团体](#) | [历史照片](#)

[首页](#) >> [专题新闻](#)

中国驻日使馆举行纪念抗战胜利60周年大会

华声报讯：据中新社消息，中国驻日使馆9月2日举行隆重集会，庆祝和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利60周年。日本各界人士、华侨华人和留学生代表、驻日外国使节等200余人出席。

中国驻日大使王毅、日本华侨华人联合总会名誉会长陈焜旺、日中和平友好会会长花园昭雄、全日本中国留学人员友好联谊会会长李光哲分别在会上发表了讲话和致词。

王毅说，60年前的今天，包括中国在内的世界反法西斯同盟庄严举行了接受日本投降的签字仪式。中国人民和世界上一切爱好和平的人民经过长期浴血奋战，终于迎来了抗日战争和世界反法西斯战争的伟大胜利。至此，世界历史上规模最大、危害最烈的战争终于落下帷幕，正义得以伸张，和平重归世间，人民获得解放。

王毅指出，60年后的今天，共同纪念那场对人类前途和命运、对世界和平与发展产生过重大影响的反法西斯战争，共同总结历史的经验教训，目的就是要坚定和平的信念，就是要牢记历史、不忘过去、珍爱和平、开创未来。

王毅从和平是人类的永恒追求和普遍愿望、和平在二战期间遭到最严重的破坏、和平通过世界各国人民的努力得以重现、和平仍然是当今世界的两大主题之一等4个方面阐述了铭记历史、维护和平的重要意义。

王毅强调，如何防止战争的悲剧重演，如何使和平的潮流奔涌向前，如何为子孙后代留下和平的遗产，是我们这一代人面临的共同命题。为此，我们一是要坚定和平的信念与决心，像爱护眼睛一样爱护和平，像珍爱生命一样维护和平。二要维护联合国宪章的基本原则和精神，捍卫国际和平与正义。三要认真汲取历史的经验与教训。二战的胜利彻底粉碎了法西斯主义和军国主义，得到解放和自由的不仅是各国人民，也包括日本人民。要正确认识和对待那段历史，从中汲取深刻教训，在此基础上开创新的未来。四要以合作求和平，以和平促发展，树立互利共赢的理念，实现相互和共同的安全，为和平打下牢固的基础，为建设一个和谐世界创造更为有利的条件。

王毅指出，中华民族是爱好和平的民族。中国人民从自己的遭遇中深刻体会到和平的可贵，认识到和平是国家发展的根本前提，将坚定地走和平发展道路。中国的发展，将是世界和平力量的增长，将对世界的和平与发展做出更大的贡献。

陈焜旺表示旅日华侨一向热爱祖国，抗战期间努力支持祖国的正义事业，战后积极推动中日关系的恢复和发展。今后将继续为维护中日关系的政治基础，促进祖国最终统一而竭尽全力。

花园昭雄结合其本人在战争期间的亲身经历，回顾了日本军国主义从产生到灭亡的过程，指出日本军国主义的侵略给中国等亚洲邻国带来沉重灾难。战后日本人民从军国主义体制下获得解放，过上和平生活。应深刻汲取战前未能阻止军国主义抬头的教训，切实维护和平，防止战争。

李光哲表示，在日10万中国留学生是中日民间友好交流的重要桥梁和纽带，愿和爱好和平的日本人民一道，本着以史为鉴、面向未来的精神，为推动中日关系健康发展，为促进亚洲和世界的和平做出贡献。